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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ОСОБИСТОСТІ,  
ЯКА СТИКАЄТЬСЯ З ПОЗИТИВНИМИ АБО НЕГАТИВНИМИ 

НАСЛІДКАМИ ПРОКРАСТИНАЦІЇ

Юлія Рудоманенко

Анотація. У статті розглянуто наукові підходи до вивчення прокрастинації 
особистості та її наслідків, а також викладено емпіричне дослідження з означених 
питань.
Узагальнюючи погляди на природу прокрастинації в різних дослідницьких підходах, 
виявлено: більшість дослідників акцентують у визначенні прокрастинації негативні 
наслідки прокрастінації, але є дані про можливість продуктивного впливу даного 
феномену. Напрямки вивчення феномену: дослідження ситуативних причин 
прокрастинації; виявлення індивідуально-особистісних особливостей самих 
прокрастинаторів; наслідки відкладання справ; соціально-культурні і демографічні 
відмінності прокрастинації.
Надано власну класифікацію наслідків прокрастинації особистості: 1) особистісні; 
2) міжособистісні; 3) соціальні. Вважаємо, що виявити, що таке позитивні або негативні 
наслідки прокрастинації особистості, не можливо без суб’єктивної оцінки самої 
особистості яка переживає ці прояви та наслідки.
Зроблені описи психологічного портрету прокрастинатора; психологічних
особливостей особистості, яка стикається з негативними наслідками прокрастинації;
психологічних особливостей особистості, яка стикається з позитивними наслідками
прокрастинації.
У прокрастинатора виявлено негативне ставлення до себе, до важливої діяльності та
стратегія «від людей» при великому прагненні до самоствердження та успіху.
Лише у особистості прокрастинатора, яка стикається з позитивними наслідками
зволікань, виявлено позитивне ставлення до інших та до навколишньої дійсності
(бажання бути корисною суспільству, допомагати іншим), позитивне ставлення до
своїх особливостей при доволі інертному ставленні до важливої діяльності. Щодо
позитивних наслідків та їх впливу на загальний рівень прокрастинації, тут можемо
наголошувати про прояви конструктивної прокрастинації.
Встановлено, що прокрастинація породжує подальшу прокрастинацію, що призводить
до закріплення такої поведінки та утворення рис типового характеру
прокрастинатора.
Ключові слова: прокрастинація, наслідки, позитивні, негативні, особистісні,
міжособистісні, соціальні.

Постановка проблеми. Прокрасти-
нація, на думку багатьох науковців, стала 
гострою проблемою XXI століття, оскіль-
ки вона є явищем, яке у наш час надзви-
чайно стрімко поширюється та негатив-
но впливає на ефективність освітнього 

процесу і професійну діяльність особи-
стості. Схильність до відстрочення ви-
конання запланованих справ визнають 
за собою близько 95% дорослих жителів 
Заходу, при цьому чверть з них вважають 
подібну схильність ледь не хронічною [1]. 
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Але невідомо, є прокрастинація схильні-
стю чи це особливий стан особистості, 
або ж специфічна властивість її психіки? 
Що передує – прояви прокрастинації чи 
дискомфортні стани, які вважають її на-
слідками? Тому своєчасно і затребувано 
сучасними реаліями дослідження озна-
чених питань задля розроблення можли-
вих методів, заходів з корекції і превенції 
проявів та наслідків прокрастинації.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Більшість дослідників акцентують 
у визначенні прокрастинації негатив-
ні її наслідки. Так, N. Milgram визначає 
прокрастинацію як нездорову поведін-
ку, яка заважає особистості адаптува-
тися [2]. Katrin B. Klingsieck визначила 
прокрастинацію як добровільне відкла-
дання передбачуваної та необхідної важ-
ливої діяльності, незважаючи на очіку-
вання потенційних негативних наслідків, 
що переважають над позитивними на-
слідками відкладання [3]. О. С. Віндекер 
та М.В.  Останина відносять прокрасти-
націю до негативних характеристик, що 
погано впливають на успішну діяльність 
людини [4]. Т. Мотрук, Д. Стеценко вва-
жають, що прокрастинація тягне за со-
бою негативні наслідки та може носити 
регулярний характер і стати типовим па-
терном поведінки індивіда [5].

Поряд із частим констатуванням не-
гативних наслідків поведінкової тенденції 
відстрочення виконання різних дій, все ж є 
дані про можливість продуктивного впли-
ву прокрастинації. Наприклад, І. Хофман 
вважає, що прокрастинація сприяє довго-
літтю людини, тому що вміння переключа-
тися з напруженої активної діяльності для 
відновлення ресурсів істотно зберігає пси-
хологічне та фізичне здоров’я людини [6].

У зв’язку з тим, що прокрастинація 
– це внутрішньоособистісний процес, то
слід зазначити суб’єктивний фактор при

його визначенні. Як і будь-який інтрапси-
хічний процес, він залежить від мораль-
них та етичних норм індивіда, і навіть від 
правил, прийнятих у суспільстві [7]. 

У свою чергу, вважаємо, що виявити, 
що таке позитивні або негативні прояви 
та наслідки прокрастинації особистості 
неможливо без суб’єктивної оцінки самої 
особистості, яка переживає ці прояви та 
наслідки. Також, аналізуючи теоретичні 
дослідження, надаємо свою класифікацію 
наслідків прокрастинації особистості: 
1) особистісні; 2) міжособистісні; 3) соці-
альні [8].

Наразі можна виділити наступні на-
прямки вивчення феномену: досліджен-
ня ситуативних причин прокрастинації; 
виявлення індивідуально-особистісних 
особливостей самих прокрастинаторів; 
наслідки відкладання справ; соціаль-
но-культурні і демографічні відмінності 
прокрастинації. 

Виділення не вирішених раніше ча-
стин загальної проблеми, котрим присвя-
чується означена стаття. В психологічній 
науці відсутній опис психологічних осо-
бливостей особистостей, які стикаються 
з позитивними та негативними наслід-
ками прокрастинації, тому своєчасно та 
актуально дослідження даного феномену 
саме в цьому аспекті.

Метою дослідження є вивчення на-
слідків прокрастинації та психологічних 
особливостей прокрастинатора. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Завдання дослідження склали: 
виявлення вагомих чинників загально-
го показника структурних компонентів, 
позитивних та негативних наслідків про-
крастинації особистості та опис психоло-
гічного портрету прокрастинатора; ви-
значення значущих чинників негативних 
наслідків прокрастинації особистості та 
опис психологічних особливостей осо-
бистості, яка стикається з негативними 
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наслідками прокрастинації; виявлення 
суттєвих чинників позитивних наслід-
ків прокрастинації особистості та опис 
психологічних особливостей особисто-
сті, яка стикається з такими наслідками 
прокрастинації.

У межах вирішення даних завдань було 
відібрано такі психодіагностичні інстру-
менти: «Опитувальник структурних компо-
нентів прокрастинації особистості» (Ю. В. 
Рудоманенко); «Опитувальник наслідки 
прокрастинації особистості» (Ю.  В.  Ру-
доманенко);Опитувальник прояви про-
крастинації особистості» (Ю. В. Рудоманен-
ко); «Опитувальник зволікання у життєвих 
сферах особистості» (Ю.  В. Рудоманенко); 
Методика «Компетентність у часі» (Э. Шо-
стрем, Ф. Пэрл); «Опитувальник психо-
логічної ресурсності» (О. С. Штепа); Опи-
тувальник «Співчуття до себе» (К. Нефф); 
«Опитувальник губристичної мотивації» 
(Т.  Б.  Хомуленко,  К. І.  Фоменко); «Опи-
тувальник соціально-орієнтованої актив-
ності» (Р. М. Шаміоновa, М. В. Григорьєва); 
«Опитувальник потенціалу самозмін осо-
бистості» (В.Р. Манукяна); «Шкала базових 
переконань» (Р. Янова-Бульмана). Вибірку 
дослідження склали 206 осіб 18 – 47 років.

За результатами опитування дослі-
джуваних було проведено обробку пер-
винних даних та множинний регресійний 
аналіз залежності загального показника 
структурних компонентів прокрастина-
ції особистості, позитивних та негатив-
них наслідків прокрастинації особистості 
від набору «незалежних» змінних – по-
казників, які мали значущі кореляції з 
«залежними» змінними.

В межах даної статті ми не будемо зо-
середжуватися на викладенні повної про-
цедури проведення та всіх результатах, 
зосередимось лише на загальних, най-
більш значущих з точки зору практики.

Так, множинний регресійний аналіз 
дозволив визначити, які показники (неза-

лежні змінні) найбільш суттєві для перед-
бачень загального показника структурних 
компонентів прокрастинації особистості, 
позитивних та негативних наслідків про-
крастинації особистості (залежних змін-
них), а які можна виключити з аналізу.

Інтерпретація результатів множинного 
регресійного аналізу залежності загального 
показника структурних компонентів про-
крастинації (загального рівня прокрасти-
нації особистості) від незалежних змінних:

1. Основним вагомим чинником за-
гального рівня прокрастинації є невпе-
вненість у собі. Людина, яка не здатна 
довіряти собі та не впевнена у власній 
спроможності виконати завдання, частіше 
буде зволікати з прийняттям важливих рі-
шень та виконанням важливих справ.

2. Далі бачимо наступну причину за-
гального показника прокрастинації – це 
брак способів зменшення та позбавлення 
напруги та уміння поповнювати свої пси-
хологічні ресурси. Більш високий рівень 
прокрастинації свідчить про виснаже-
ність, перенапругу, не здатність розсла-
битися та заспокоїтися, щоб конструк-
тивно та рівномірно задіяти весь час для 
виконання справи. 

3. Вагомий вплив на загальний рівень
прокрастинації мають особистісні наслід-
ки. Емоційний дискомфорт, самокритика, 
зниження самооцінки, упущення шансу 
самовдосконалення, зменшення самое-
фективності, переоцінка цінностей, ви-
нахід нових власних можливостей, у свою 
чергу, і є причинами прокрастинації. Ці-
каво, що наслідки у структурі прокрасти-
нації також є чинниками феномену. Мо-
жемо наголошувати, що прокрастинація 
породжує подальшу прокрастинацію, що 
призводить до закріплення такої поведін-
ки та утворення рис типового характеру 
прокрастинатора. 

4. Загальний рівень прокрастинації
підвищує також зменшення міжособи-
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стісних позитивних наслідків, тобто про-
крастинатор схильний погіршувати сто-
сунки, тому позбавлений підтримки та 
зворотнього зв’язку від інших людей за-
для вирішення термінових питань. 

5. Самоізоляція (відчуття самотно-
сті та несхожості себе на інших людей у 
невдачах) також є причиною прокрасти-
нації. Прокрастинатор відчуває себе ві-
докремленим, відрізаним від решти сві-
ту. Карен Хорні у книзі «Наші внутрішні 
конфлікти» описала основні способи по-
будови відносин та поділила їх на три ка-
тегорії: до людей, проти людей, від лю-
дей [9]. За отриманими даними, можемо 
стверджувати, що стратегія прокрастина-
тора, за Карен Хорні, саме «від людей». 

6. Прокрастинатор не компетентний у
часі, не здатен жити сьогоденням та від-
чувати нерозривність минулого, сього-
дення та майбутнього (бачити своє життя 
цілісним). Людина, яка занурена у мину-
ле чи багато часу знаходиться у мріях про 
майбутнє, зазвичай не встигає виконати 
важливі термінові справи.

7. Життєва сфера освіта/навчання є
наступним чинником за вагою впливу 
на загальний рівень прокрастинації. Вва-
жається, що саме навчальний процес ха-
рактеризується умовами, в яких найчас-
тіше виникає прокрастинація [10]. Але 
у рівнянні саме зволікання у навчанні є 
чинником прокрастинації та підвищує її 
загальний рівень, тому особистість у ос-
вітньому процесі більш схильна до про-
крастинації ніж у інших сферах.

8. Пасивні прояви прокрастинації:
лінь, легкі задоволення. неуважність, ви-
правдання витрат часу, уповільнення, 
уникання, запізнення, ігнорування стро-
ків, відмова від виконання очікування до-
помоги виявилися суттєвими причинами 
підвищення рівня прокрастинації. Осо-
бистість з такими поведінковими проява-
ми буде зволікати з важливими рішення-

ми та справами, або ж взагалі й не зможе 
розпочати діяльність. 

9. Загальний рівень прокрастинації
збільшується від прагнення до перева-
ги особистістю. Прокрастинатор обирає 
конкуренцію та змагання з двох відомих 
способів губристичної мотивації – праг-
нення до досконалості і прагнення до пе-
реваги. Конкуренція може підвищувати 
рівень мотивації досягнень, та, як відомо, 
надвисокий рівень мотивації шкодить 
справі.

Інтерпретація результатів множинно-
го регресійного аналізу залежності нега-
тивних наслідків прокрастинації особи-
стості від незалежних змінних:

1. Низький рівень переконаності у
своїй здатності контролювати себе та по-
дії, що відбуваються (ступінь самоконтр-
олю). Особистість, яка не може впоратися 
з своїми внутрішніми процесами, також 
не зможе втримати контроль над зовніш-
німи, такими, наприклад, як виконання 
термінових важливих справ. 

2. Занурення у негативні переживан-
ня в складних ситуаціях (надмірна іден-
тифікація). Людина, яка не в змозі відо-
кремити себе від ситуації, занадто сильно 
переймається подіями та довго знахо-
диться у стресовому негативному стані, 
не буде спроможною виконати важливе 
складне завдання або прийняти рішення 
в строк.

3. Самокритичне самовідношення
(самокритика). За методикою К. Нефф 
«Співчуття до себе» самокритична осо-
бистість різко засуджує власні недоліки 
та недосконалості. Виконання важливих 
справ в умовах термінів вимагає помір-
ного самокритичного ставлення, щоб 
своєчасно знаходити та виправляти влас-
ні помилки. Надмірна самокритика лише 
заважає справі, бо внутрішнє самозасу-
дження позбавляє впевненості людини у 
тому, що вона зможе впоратися з завдан-
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ням. Тому й відкладається або взагалі не 
розпочинається важлива діяльність.

4. Схильність до ліні, легких задово-
лень, виправдань витрат часу, уникань 
справ, запізнень та ігнорувань строків 
(пасивні негативні прояви). Пасивні про-
яви прокрастинації – це, перш за все, 
прагнення людини відмовитися від подо-
лання труднощів та не вміння здійснюва-
ти вольове зусилля задля вчасного вико-
нання справи. 

Інтерпретація результатів множинно-
го регресійного аналізу залежності пози-
тивних наслідків прокрастинації особи-
стості від незалежних змінних:

Особистість, яка здатна обернути про-
крастинацію собі на користь та, відповід-
но, стикається з її позитивними наслідка-
ми, має наступні якості та переконання:

1. Перебіг життя багато в чому визнача-
ється нагодою і випадковістю, це принцип 
розподілу подій, що відбуваються (випад-
ковість). Тому, скоріше за все, така особи-
стість не поспішає з прийняттям важливим 
рішень та виконанням справ («Навіщо по-
спішати, якщо все випадково?», «Свого зір-
кового часу треба лише дочекатися»). Але 
ця особливість також говорить і про довіру 
до світу, про позитивне ставлення до жит-
тя, хоч і занадто інертне.

2. Вміння впоратися з негативними пе-
реживаннями та не ідентифікувати себе з 
ними (надмірна ідентифікація). Якщо лю-
дина вміє себе заспокоїти та здатна до емо-
ційної саморегуляції, то вона буде менш 
виснаженою та мати сили все ж таки за-
вершити справу до дедлайну.

3. Є потреба до самозмін та прагнення
до нових можливостей та саморозвитку 
(потреба самозмін). У зв’язку з цим, досвід 
зволікань може бути проаналізований та 
стати поштовхом для особистісних змін.

4. Схильна до позитивних пасивних
проявів прокрастинації (лінь, ігноруван-
ня строків, легкі задоволення та інше). 

Скоріше за все, за рахунок пасивних по-
зитивних проявів може не тільки зволіка-
ти, а ще й відновлюватися.

5. Вмотивована бути корисною
суспільству, допомагати іншим та чутли-
ва до їх потреб (мотиваційний компонент 
соціально-орієнтованої активності). На-
цілена не на конкуренцію, а на співробіт-
ництво та взаємодопомогу, тому, скоріше 
за все, прагне та вміє налагоджувати гар-
монічні міжособистісні стосунки. 

Висновки. За підсумком досліджен-
ня можемо описати «психологічний пор-
трет» прокрастинатора: не впевнена, 
виснажена, самокритична, занурена у не-
гативні переживання, не компетентна у 
часі, самоізольована та не здатна до пози-
тивних міжособистісних стосунків осо-
бистість, схильна до уникань виконання 
важливих справ, ігнорування строків, яка 
зволікає у освітньому процесі та прагне 
успіху і самоствердження шляхом зма-
гань та конкуренції.

Не тільки суб’єктивні характеристики 
та прояви прокрастинації особистості є 
чинниками загального показника струк-
турних компонентів прокрастинації осо-
бистості, але й і наслідки зволікань. Мо-
жемо наголошувати, що прокрастинація 
породжує подальшу прокрастинацію, що 
призводить до закріплення такої поведін-
ки та утворення рис типового характеру 
прокрастинатора. Особливості типового 
характеру виявляються при позитивно-
му або негативному ставленні до праці, 
інших людей, самого себе, предметів та 
явищ дійсності. 

У прокрастинатора виявлено нега-
тивне ставлення до себе, до важливої ді-
яльності та стратегія «від людей» при ве-
ликому прагненні до самоствердження та 
успіху. 

Лише у особистості прокрастинатора, 
яка стикається з позитивними наслідками 
зволікань, виявлено позитивне ставлен-
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ня до інших та до навколишньої дійсно-
сті (бажання бути корисною суспільству, 
допомагати іншим), позитивне ставлення 
до своїх особливостей та потреба самоз-
мін при доволі інертному ставленні до 
важливої діяльності.

Щодо позитивних наслідків та їх 
впливу на загальний рівень прокрасти-
нації, тут можемо наголошувати про про-
яви конструктивної прокрастинації. У 
такому випадку особистість оцінює на-
слідки прокрастинації як позитивні, тоб-
то корисні для себе, до того ж це при-
зводить до зменшення загального рівня 
структурних компонентів прокрастина-
ції особистості. 

Перспективи подальших розвідок у 
даному напрямку. У подальшому вивчен-
ні означеної проблеми плануємо роз-
робку можливих методів, заходів з ко-
рекції і превенції проявів та наслідків 
прокрастинації.
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PSYCHOLOGICAL CHARACTERISTICS OF PERSONALITY, WHICH 
ENCOUNTERS POSITIVE OR NEGATIVE CONSEQUENCES OF 

PROCRASTINATION
Yuliia Rudomanenko

Abstract. The article examines scientific approaches to the study of personal procrastination and 
its consequences, as well as presents an empirical study on these issues.
Summarizing views on the nature of procrastination in various research approaches, it was found: 
most researchers emphasize the negative consequences of procrastination in defining 
procrastination, but there are data on the possibility of a productive effect of this phenomenon. 
A separate classification of the consequences of personal procrastination is provided: 1) 
personal; 2) interpersonal; 3) social.  The procrastinator has a negative attitude towards 
himself, towards important activities and a strategy «from people» with a great desire for self-
affirmation and success.
Only in the personality of the procrastinator, who is faced with the positive 
consequences of procrastination, a positive attitude towards others and the surrounding reality 
(the desire to be useful to 
Keywords: procrastination, consequences, positive, negative, personal, interpersonal, social.
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